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Sqlyga / FT6-2 V
Kiino greitinimas jj traukiant pastoviu greiciu

Vienas 1§ galimuy varianty — nekilnojamojo skridinio panaudojimas. Tegu mazas
vezimélis gulsCiu stalu yra tempiamas uz ji Zymiai lengvesniu sitilu, permestu per maza lengva
nekilnojamaji skridini, jtaisyta 1 m aukStyje vir§ stalo, kita siilo gala tempiant vezimélio
judéjimo kryptimi guls€iai pastoviu greiCiu, kuri reikia rasti. Yra zinoma, kad tuo laiko
momentu, kai vezimelj tempiantis siiilas sudaro 45° kampa su stalo pavirSiumi, vezimeélio
pagreitis yra lygus 1 m/s”. Suradg sitilo tempimo greiti, raskite ir nubrézkite vezimélio pagrei¢io
priklausomybe nuo sitilo sudaromo kampo su stalo pavirSiumi, kai tas kampas kinta ribose 0-60°.

Uzduotj parenge Vilniaus universiteto Taikomyjy moksly instituto direktoriaus
pavaduotojas, Vilniaus universiteto Fizikos fakulteto Puslaidininkiy fizikos katedros docentas,
mokyklos ,, Fizikos olimpas*“ direktorius, jos steigéjy tarybos narys ir déstytojas dr. Stasys
TamoSiunas.
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UZduoties aiskinamasis sprendimas / FT6-2 V

Duota: h=1m; a, =45°% a;=1 m/s’.
Rasti: v;a(a)

1 pav.

Netasaus siiilo tempimo greitis (1 pav.)
v=v'=v cosa.
Per maza laiko tarpa At sitilo tarp vezimélio ir skridinio ilgis pakinta dydziu



h h _hsin(a—i-Aa)—sina B
sin o sin(a+Aa)_ sinasin(a+Aa) B

VAt=r—r'=

B hsinacosAa+cosasinAa—sina hcosa -Aa

sin® @ cos Aa +sin a cos a sin Aa sin” a
o vezimélio greicio pokytis
A v v cosa—cos(a+Aa)
y = —_ =V =
cos(a + Aa) cosa cos(a + Aa)cos o

cosa —cosacosAa +sinasinAa _ vsina-Aa
cos’ acosAa —sin a cosa sin A cos’ a
_vsina-vArsin®a VAL

3
cos’ - hecosa h R
nes mazam kampo pokyciui, matuojamam radianais, jo trigonometriniy dydziy vertés yra tokios:
sinAa = Aa =0; cosAa =~ 1.
Vezimélio pagreitis
a= =Y tg’a
Y

V= a;h ; v= 13'1 =1 (m/s),
tg tg~45°

o pagreicio priklausomybé nuo kampo (2 pav.):

3 3
a(a)=altg—a' a=1 g o =tg’a (m/s%).

tai sitilo tempimo greitis

tg'a, B tg’45°
6 —
a, m/s?
3 -
0 1 J
0 30 a,deg 60
2 pav.

UZzduoties aiskinamqji sprendimq pateiké jos autorius dr. Stasys Tamosiinas.
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Turnyro dalyviy sprendimy aptarimas / FT6-2 V

Uzduotis, kuria sprendziant teko nagrinéti kiek nejprasta netolygiai kintama (su vis
didéjanciu pagreiciu) vezimélio jud€jima, daugeliui turnyro dalyviy buvo galimai sunkoka dél to,
kad reikéjo trigonometrijos. Bet gi ¢ia ne koks kontrolinis darbas, kur viska reikia atlikti greit —
pasidométi trigonometrija buvo laiko!

Taip ir iSsiskyreé trys turnyro dalyviy grupés — teisingy sprendimy su nezymiais pateikimo
netikslumais; neteisingy, bet su dalinai tinkama analize, uz kuria kiek ymanoma baly duota, ir
sprendimy nepateikusiy. Teisingai sprendg nagrin¢jo vezimelio judesi ne tik kaip pateikta Siame
aiSkinamajame sprendime, o analizavo 1 pav. pateikta maza vezimeélio kelio ruoza AB, pagreicio
radimui ieSkodami jo antrosios iSvestinés pagal laika, o maza kampo pokyti radianais jvertino
atkarpos BC ir siiilo ilgio 7 santykiu.

Uzduoties sprendimy aptarimq parengé jos autorius dr. Stasys Tamositinas.
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Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentelé / FT6-2 V

Nr. Sprendimy vertinimo Kriterijus Verté balais
1. | Situlo tempimo greicio radimas 7
2. | Vezimélio pagreicio priklausomybés nuo kampo pateikimas
3. | Néra paaiSkinimy -1
4. | Pateikta ne pagal reikalavimus iki -1
5. | Kiti netikslumai p. 1-2 po —(0,1-0,5)
Didziausias galimas sprendimo jvertinimas 10

Sprendimy, vertinimo kriterijy ir jy verciy lentele parengé uzduoties autorius dr. Stasys
Tamosiiinas.
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